

链博会上的“森林盛宴”

□文/摄 本报记者 杜清玉

第三链博会上,一瓶瓶晶莹剔透的白桦树汁、一罐罐饱满油亮的红松籽、一盒盒香气四溢的寒地蜂蜜,在黑龙江展区静静陈列,等待全球客商的品鉴与合作。

“九珍十八品”展位,处处体现着龙江森林元素。展台前,来自全球的客商被这些带着黑土地气息的产品吸引。一位来自非洲的采购商品尝了桦树汁后,竖起大拇指:“非常甘甜,森林韵味十足。”“九珍十八品”展位以森林食品矩阵为核心,全方位展现了从生态资源到森林食品的全产业链发展范式。黑蜂椴树蜜、花青素、桦树汁、榛蘑等特色产品生动诠释了黑龙江打造大食物观实践地的理念。

生态种植:从野生采集到标准化培育

带着松针清香的浆果、裹着晨露气息的蘑菇,展台上的森林食品品质都来源于对“生态”的坚守,野生采集、高寒净土是他们的基因密码。

“我们的榛蘑都是长在大兴安岭上的纯天然有机食品。”黑龙江天锦食用菌有限公司副总经理高燕告诉记者,他们在大兴安岭拥有120万亩国家级野生食用菌采摘基地,大兴安岭昼夜温差大,林菌有着天然的生长优势。同样来自森林中的原生态产品还有黑蜂雪蜜,产自完达山原始森林中的黑蜂。乳白的蜂蜜绵密如奶油,入口细腻柔和,淡淡的椴树花香蔓延开来,回味无穷。

本届链博会,虎林市森源天然食品有限责任公司的黑蜂雪蜜收获了众多客商的青睐。销售总监代丽媛说,来链博会前,黑蜂雪蜜就收获了一位新的合作伙伴——胖东来。这次在链博会也是收



外客商参观“九珍十八品”展位。

获颇丰,有来自香港、江西、海南等全国各地的客商前来咨询,其中不乏直接表达合作意向的企业。

精深加工:科技解锁森林宝藏的价值密码

在“九珍十八品”展位,森林食品的魅力正藏在这种奇妙的平衡里——既锁定原生态本真,让每颗果实都带着山林晨露的清冽,又藏着精深加工淬炼出的“科技宝藏”,让自然的馈赠在创新中焕发新的生命力。

一枚指甲盖大的蓝莓果,在低温破壁萃取技术下褪去果肉外壳,提炼出纯度超98%的高活性花青素,再经冻干锁鲜、微囊包埋等工艺打磨,摇身变为易携易存的冻干粉,酸甜适口的压片糖果。

品牌赋能:从地方特产到国际名片

“九珍十八品”,品的是森林馈赠,链的是产业升级。从生态种植到标准输出,从科技加工到全球对接,龙江正把“林间珍宝”变成“致富密码”。

作为黑龙江打造的森林食品标杆品牌,“九珍十八品”得名于其严苛遴选的

27个森林食物品类——“九珍”以珍贵、稀少、珍馐为基准,凸显品类的稀缺价值;“十八品”则聚焦品质、品韵、品位,更重产业化与生活化。这27个品类从全省700余种森林食品种中,经中国工程院院士李玉等专家评审与大众网络评选脱颖而出,是龙江高寒生态馈赠的营养精华。

链博会上,“九珍十八品”的产业链整合是产品走向全球的底气。以桦树汁产品为例,其从采集到加工的全流程展现了“保护与开发并重”的发展智慧。黑龙江省九珍十八品森林食品种业发展促进会会长孙辉说:“白桦树汁的采集,在春雪消融期仅对径级20厘米以上的白桦树实施轮采,严格执行‘采集限额+休养生息’机制;生产环节通过‘资源监测—质量检测—运输创新’三位一体管理,实现原汁无菌处理、多层次过滤与无菌罐装,并延伸出浓缩液、酵素、啤酒乃至日化产品等深加工矩阵,大幅提升附加值。这种‘精细化、高端化’的发展路径,正是‘九珍十八品’产业链延伸的生动缩影。”

“链博会汇聚了来自全球各个领域的龙头企业和链主企业,在种子资源、林下管理、精深加工以及品牌包装等方面,为龙江企业提供了连接中外、链通供应链的良好机遇。后续我们将通过走访、座谈、实地调研等方式,组织企业分产业、分类别、分链条对接合作资源,加大产业互补、投产结合,加快龙江企业‘走出去’的步伐,助力产业链延伸、强链、补链。”黑龙江省贸促会副会长王欣梅说。

本届链博会,不仅是产品秀,更是寒地森林供应链的全球亮相——相信未来,这些“森林礼物”会顺着供应链,成为更多人舌尖上的美味。

齐齐哈尔鹅(羽绒)产业发展大会召开

本报18日讯(路久宽 记者孙昊)

18日,2025齐齐哈尔鹅(羽绒)产业发展大会在齐齐哈尔市召开,推动全市鹅(羽绒)产业向标准化、规模化、品牌化、国际化发展,助力齐齐哈尔鹅(羽绒)产业从“规模优势”向“价值优势”加速跃升。

据了解,齐齐哈尔市作为我国重要的鹅(羽绒)产业基地,近年来,积极探索多元化养殖模式,全市商品鹅出栏量稳定在1500万只左右。预计到2030年,全市羽毛收集量达到1.2万羽,羽绒量达到2000吨。

在鹅(羽绒)产业链的打造上,该市以产业链思维精心谋划鹅肉、鹅毛及血油加工,全力打造羽绒小镇。目

前,集研发设计、产品展示、会议会见、企业服务、餐饮商超、快递驿站等功能于一体的羽绒小镇,已入驻奇鹅冰雪装备、北境服装、煜安服装、鹤羽齐服装等国内外高端品牌代加工企业4户。未来,羽绒小镇将吸引20个以上企业入驻,实现营业收入20亿元以上,力争成为东北区域最大的羽绒加工生产基地。

本次大会共签约鹅(羽绒)项目15个,其中黑龙江柳桥农业有限公司与贝妮思曼(杭州)服饰有限公司签署了3000万元的鹅毛购销项目协议。

如今,省、市、县三级已组建大鹅产业发展专班,出台扶持政策,助力鹅(羽绒)全产业链提档升级。

虎林刺五加全产业链高质量发展 首届院士专家高峰对话在京举办

本报讯(记者周姿杉)

近日,鸡西·虎林刺五加全产业链高质量发展首届院士专家高峰对话在北京中国国际展览中心举行。虎林市借助第三届链博会这一国际平台,全面展示当地生物医药领域尤其是在刺五加产业的发展成果、独特优势与合作机遇,受到广泛关注。

活动中,中国科学院、中国中药协会、中国经济林协会、国家中医药标准化与质量评估创新联盟等中医药领域权威机构的专家学者、产业代表、科研机构代表齐聚一堂,共同探讨刺五加产业链的发展路径和创新机遇,推动“政产学研用”深度融合,助力虎林刺五加产业向高端化、规范化、国际化发展。

在高峰对话环节,中国科学院院士

陈润生、中医药服务贸易专家姜义茂、中国医学科学院药用植物研究所科研处处长罗红梅等多位权威专家,从不同角度就刺五加产业科技研发及未来规划、刺五加药用科研转化等维度的发展潜力与突破路径进行阐释,从前沿技术、市场布局、成果转化等层面,为刺五加产业打通全产业链出谋划策。

现场,共达成签约项目6个,总签约金额达4亿元。此次签约涵盖种植苗繁育、仿野生栽培、加工制造、电商平台、成果转化及科技合作等多个关键环节。虎林市政府与乌苏里江制药、全乐制药、新曙光生物科技等本地骨干企业签署项目合作协议,黑龙江大学生命科学学院与企业共建“刺五加科技小院”,推动科研成果转化。

在高峰对话环节,中国科学院院士

跨企业劳模工匠人才创新工作室联盟签约仪式举行

本报18日讯(记者王彦)

18日,由省总工会主办,省管企业、国防工业工会和哈尔滨锅炉厂有限责任公司工会承办的“联创聚力 智启新程”跨企业劳模工匠人才创新工作室联盟签约仪式在哈尔滨举行。

会上,中国大唐集团公司首席专家创新工作站与哈尔滨锅炉厂有限责任公司孟令庆创新工作室和魏力民创新

工作室,辽宁顺达机械制造(集团)有限公司杨超劳模创新工作室与哈尔滨锅炉厂有限责任公司舒裕创新工作室和重容分厂创新工作室分别签订协议。

据介绍,签约工作室将精选合作创新课题,探索“线上+线下”相结合工作模式,力求取得标杆性合作成果。参与企业要给予资金和政策支持,共同维护好合作生态,放大创新效益。

绥化市北林区:“三箭齐发”促增长

(上接第一版)

新兴产业培育壮大

近日,国家发改委印发通知,将30个国家物流枢纽纳入建设名单,绥化商贸服务型国家物流枢纽获批,北林区作为绥化唯一市辖区入选。依托交通区位优势,优质的农地资源,蓬勃发展的产业集群、完善的配套服务以及不断增强的集散能力,近年来北林区积极开展国家物流枢纽创建工作,大力发展商贸物流产业,为区域经济发展注入新动力。

走进北林区圣达智慧冷链物流园项目二期圣达优品仓储超市,货架上,休闲食品、水酒饮料、生活用品等陈列有序,前来选购的市民络绎不绝。工作人员对新到货品进行清点、分类、上架,搬运车穿梭于仓库与卖场之间,整个仓储超市呈现出购销两旺、高效运转的繁忙景象。圣达优品仓储超市店长郭立军介绍:“超市定期到外省采购,丰富的商品品类满足了顾客多元需求,现在经营商品达到1.2万

多种,每天销售额在10万元左右。”

圣达智慧冷链物流园整体项目将打造集水产海鲜、农副产品交易、冷链物流、仓储服务及多元经营于一体的现代化物流企业,构建从产地到消费终端的全链条物流体系,建成投产后辐射绥化以东、以北大约700万人口,预计年货物交易量可达120万吨,助力区域经济高质量发展。北林区物流服务中心主任王彦辉介绍:“下一步北林区将进一步加快推进枢纽区内绥北生鲜农产品冷链物流园、农资储备库等项目建设,积极争取政策资金支持,以‘强链补链、数字赋能、创新驱动’为主要抓手,加快科技创新成果向新质生产力转化,突出特色化发展,打造立足区主导产业,因地制宜高质量发展区城经济。

白鹅振翅奏响致富“向天歌”

(上接第一版)

打“文旅牌”走“共富路”

“5年内,力争建成年出栏10万只的现代化养鹅示范基地,带动乡亲共富。”谈起未来,李秋影目光灼灼,描绘起“三步走”战略。首先,投资建设年产两万只鹅雏的现代化孵化厂,确保种源供应;其次,发挥餐饮经验优势,开发“药膳鹅肉煲”等特色养生菜品,让“延寿好鹅”与传统养生文化碰撞出火花;最后,打造集科普、体验、休闲于一体的“鹅趣乐园”,通过“采十赠一”捡蛋、“小小饲养员”体验等活动,让孩子感受农耕文化魅力,通过系列鹅产品品牌塑造,全力打造延寿“鹅文旅”融合新IP。

阳光洒在李秋影坚毅的面庞

上,映照着返乡创业者特有的自信。“目前已投入150多万元,建成两栋总面积1100平方米的标准化钢架鹅舍,自动饮水、智能温控一应俱全。”他特别提到,年底将从首批万只鹅雏中精选3000只优质母鹅进行产蛋。

延寿县坐拥超10万公顷林下养殖空间和1000公顷优质水域,发展鹅产业优势得天独厚。“未来,我还要推动成立鹅养殖协会,坚持‘统一技术标准、共拓销售渠道、深挖品牌价值’,让‘延寿好鹅’成为乡村振兴的闪亮名片。返乡创业是我做过的最正确的决定。”李秋影语气无比坚定,“有国家好政策,有乡亲鼎力支持,延寿的鹅产业一定能像领头雁一样,带着大家飞向更红火的日子。”

大庆农产品精深加工年收入突破251亿

本报讯(刘彬 姜洪亮 记者刘楠 李民峰)近年来,大庆市全力推动农产品加工业迈向高质量发展,产业结构持续优化升级。2024年,大庆农产品加工业营业收入取得251.7亿元的优异成绩。

走进林甸往事食品加工有限公司的煎饼生产车间,热气与面香扑面而来。现代化生产设备有序运转,一张张色泽诱人的煎饼依次成型。据企业负责人介绍,去年年初,公司在花园镇丰收村建成并投入使用占地1万平方米的煎饼生产车间。

在大庆,不仅小杂粮深加工的美食在全国市场备受追捧,水稻、玉米这两大大主粮作物也形成了规模精深加工并成功闯荡市场。依托松嫩两江以及南引水系,大庆已形成以肇源县、杜尔伯特蒙古族自治县、林甸县为主的水稻种植加工区。经过多年的农业技术帮扶、项目引领和政策落地,全市规模以上大米加工企业发展到31家,年加工能力达145万

吨。肇源大米成为首批中欧互认地理标志,并编制发布了全产业链标准体系,形成从稻田到餐桌的完整标准,成为区域经济发展的强劲动力。玉米产业方面,则以杜尔伯特为主形成加工聚集区。在伊品、圣泉等大型玉米淀粉和秸秆加工企业的带动下,2024年全市规模以上玉米加工业发展到10家,伊品连续三年产值超40亿元,其赖氨酸、苏氨酸等产品出口到全球30多个国家。

在乳品和肉类产业领域,大庆同样发力强劲、成效显著。大力培育伊利、蒙牛、惠丰、养可滋等乳制品龙头企业,形成了以林甸县、杜尔伯特、经开区为核心的乳品生产基地,液态奶、奶粉、奶酪的全产业

链。其中,林甸县的乳品加工量位居全国县级前列。依托林甸牧原、肇源金锣等龙头企业,构建起“种猪繁育—标准化养殖—屠宰分割—精深加工”体系,形成了以林甸县、肇源县、肇州县、萨尔图区为主的生猪养殖加工主产区,有力推动了肉类产业的提质增量。

目前,大庆正全力构建“4+8+N”农业产业链,重点打造乳品、肉类、玉米、水稻4大主导产业,突出发展冷水鱼、大鹅、中药材、果蔬、大豆、鲜食玉米、杂粮等特色产业,并逐步培育皮革、兔肉、食用菌等多个潜力产业。这将促使该市农产品精深加工进一步延伸、补链、强链,为区域经济发展增添新动能。

(上接第一版)经过精心设计打造的森林时尚市集全长460米,由26个不同主题的集装箱组成,涵盖餐饮、娱乐、山特产品、林下工艺品、红松认养等多个板块。市集位于景区内部,游客进入景区后可先乘坐观光车游览,再逛市集并前往附近打卡点拍照,或到潮流音乐站、亲子互动区等景点游玩,极大地丰富了旅游体验。

汤旺河林海奇石景区特色鲜明,自2001年被评为国家森林公园以来,陆续成为国家地质公园、中国青少年科学考察探险基地,是伊春市目前唯一的5A级景区。景区以珍贵的花岗岩石质遗迹为特色,百余座花岗岩石形成于亿万年前,是国内发育最典型、造型最丰富、类型最齐全的花岗岩地质遗迹。这里的林相以针阔混交林的天然次生林为主,森林覆盖率高达99.8%,堪称天然的森林氧吧,是避暑康养、森林疗愈的绝佳旅游目的地。